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„Adevăratul monarh”, Carol I, oferea, anual, „Tribunei” …  
8000 franci – Succesul Tribunei s-a datorat … limbii … 

 
 

 
 

 Să revedem apariţia Tribunei, în viziunea reputatului istoric Liviu Maior, în lucrarea 

„Memorandul filosofia politico-istorică a petiţionalismului românesc”: «Prezenţa în conducerea 

„Ateneului român” a lui Partenie Cosma şi Visarion Roman, aflaţi în raporturi bune cu Miron 

Romanul, a trezit imediat reticenţe faţă de întreprinderea plănuită. Mai mult, crearea Partidului 

Naţional Român Moderat şi a ziarului „Viitorul” din iniţiativa mitropolitului, a dus la creşterea 

suspiciunilor, în jurul celor care colaborau, într-o formă sau alta, cu el. La începutul anului 1884, 

Diamandi Manole, exprimându-şi într-o scrisoare trimisă lui Bariţiu nemulţumirea sa faţă de 

activitatea Comitetului Central Electoral, îşi dădea demisia din comitetul de fondatori ai 

cotidianului. El a criticat politica mitropolitului, a „Telegrafului român” şi a partidului creat de către 

acesta, considerând-o drept o gravă abatere de la cauza naţională. „Având eu bună cunoştinţă despre 

toate neajunsurile de care suferă Comitetul Central Electoral nu puteam să consimt ca toate acele 

neajunsuri să le duc de moştenire într-un comitet nou, cu chemarea să se înfiinţeze un ziar de zi”. În 

continuare, el se pronunţă deschis împotriva lui Partenie Cosma şi Visarion Roman pe care-i 

numeşte „diaconii lui Miron Romanul”. Bogatul negustor braşovean, preşedinte al Camerei de 

Comerţ din Braşov, s-a arătat foarte hotărît să acorde sprijinul său financiar tinerilor sibieni şi 

braşoveni de a edita un nou cotidian, care să nu fie subordonat Comitetului Central, atîta vreme cît 

în componenţa sa vor figura cei doi prieteni ai mitropolitului. Ieşirea sa din „Ateneul român” a avut 

un rol important în apariţia „Tribunei”, datorită sumelor pe care el le-a pus la dispoziţia tinerilor 

sibieni. Mai mult, Diamandi Manole, membru al societăţii „Carpaţi” din România, va obţine un 

consistent suport financiar necesar apariţiei ziarului. 



 Se pare, dintr-o sursă mai târzie, că însăşi Carol I oferea, anual, „Tribunei” suma de 8000 

franci. 

 Grupul izgonit de mitropolit de la „Telegraful român”, având sprijinul lui Diamandi Manole, 

a înfiinţat un institut tipografic pentru a nu fi dependent de conducerea P.N.R.-ului, mai ales a 

băncii „Albina” şi a directorului ei, Visarion Roman, membru în Comitetul Central Electoral. 

Concomitent, Aurel Mureşianu intenţiona să transforme „Gazeta Transilvaniei” în cotidian şi a 

intrat în legătură cu sibienii. La un moment dat se părea că „fuziunea” grupului sibian cu redactorul 

braşovean avea să se producă, dar condiţia pusă lui Mureşianu de a sista apariţia „Gazetei” a făcut 

ca încercarea să eşueze. În aceste condiţii, la 14/26 aprilie 1884 a apărut primul număr al “Tribunei” 

a cărui conducere a fost încredinţată lui Ioan Slavici. (…) Multe din vechile abonamente ale 

„Telegrafului român” sînt preluate de „Tribuna”, care avea astfel o largă circulaţie. Încă de la 

începuturile sale ea s-a bucurat de sprijinul şi simpatia tineretului transilvănean. (…) Explicaţia 

succesului ei de la început s-a datorat, în mare măsură, limbii în care erau scrise articolele, 

foiletoanele etc, o limbă debarasată de etimologisme, pe înţelesul publicului larg de cititori. Chiar în 

momentul apariţiei sale, la Sibiu se desfăşura sinodul bisericii ortodoxe, iar delegaţilor le-au fost 

trimise exemplare pe care aceştia le-au dus cu ei în cele mai îndepărtate colţuri ale Transilvaniei. La 

scurtă vreme, aria geografică a răspîndirii „Tribunei” depăşeşte Transilvania, ajungînd pînă în 

Bucovina şi România.» 

Istoricul Liviu Maior este printre puţinii cercetători ai „Tribunei” care au evidenţiat 

contribuţia regelui României la supravieţuirea economică a cotidianului sibian. Se cunoaşte poziţia 

regelui Carol I privind românii din Transilvania, după participarea victorioasă la războiul ruso-turc 

şi ridicarea României la rangul unui regat independent; acesta a susţinut în convorbirea cu împăratul 

Francisc Iosif I (la Viena, în 1883) că „nici un popor nu va consimţi să i se răpească idealurile 

politice”. În relatarea unui călător străin (Emily Gerard – The Land beyond the forest = „Ţara de 

dincolo de pădure”, 1888) se consemna că e «mai presus de orice îndoială că mulţimea covârşitoare 

a Românilor din Ungaria şi Transilvania, simţindu-se asupriţi de jugul cârmuirii străine, privesc în 

taină peste graniţă, spre adevăratul lor Monarh şi cine le-ar putea lua aceasta în nume de rău? … În 

multe colibi româneşti, pe cari le-am cercetat, - mărturiseşte descrierea engleză - am găsit adeseori 

chipul Regelui României (Carol) aşezat la locul de cinste, dar niciodată pe al Majestăţii Sale 

austriace (Francisc Iosif)”. Şi te poţi aştepta, cu oarecare siguranţă să afli pe pereţii unor colibe 

chipul lui Mihai Viteazul, eroul Românilor, şi pe acela al răzvrătitului Horia”…» (I. Lupaş, Istoria 

unirii românilor, 1937). 

În ultimele decenii din sec. al XIX-lea, românii transilvăneni au înţeles că, dincolo de 

Carpaţi, se clădea un regat tânăr, al României, care construia o politică ce le sprijinea aspiraţiile. 

Încrederea în regele României nu s-a erodat prin intensificarea relaţiilor comerciale şi politice dintre 

Austro-Ungaria şi România, respectiv cu Germania, semnarea tratatului de alianţă între aceste state 

fiind un secret bine păstrat timp de trei decenii (1883-1914). Regele Carol I a conturat noua 

orientare politică a României  - „vechile Principate Dunărene” -  scopul declarat fiind edificarea 

unui „centru de civilizaţiune şi de propăşire” pentru a se transforma într-un „Stat puternic şi 

neatârnat, stabilit pe temelii aşa de tari, în cât nicio sguduire nu-l mai poate sdruncina”. Obţinând 



independenţa de stat, Carol I a înţeles că politica rusească nu este atrăgătoare (având deja o tristă 

experienţă cu Basarabia) şi a optat să întărească rolul statului  prin aderarea - la Viena (în 30 

octombrie 1883) – la cea mai puternică alianţă a momentului „Tripla Alianţă” sau „Puterile 

Centrale”, fondată de cancelarul de fier al Germaniei, Otto von Bismark (în 1879). Nu ar trebui uitat 

discursul lui Bismark (în Landtag - 1862): «De pe vremea tratatelor de la Viena, frontierele noastre 

nu sunt favorabile conducerii sănătoase a statului. Nu prin discursuri sau prin decizii ale majorităţii 

vor fi rezolvate marile probleme ale epocii noastre ci prin foc şi sabie!». 

În mijlocul Europei – Germania şi Austro-Ungaria – au înţeles să-şi unească forţele atât în 

faţa expansionismului rusesc cât şi în faţa Franţei. Sunt interesante reacţiile presei franceze din acea 

vreme, speculându-se apropierea ce ar putea conduce la „întărirea hegemoniei maghiare” (I. Lupaş), 

„Tripla alianţă” fiind considerată  o adevărată „împietate” – ca  „o crimă de lese-naţiune”, «de care 

ar fi trebuit să rămână cruţat „nobilul popor român”». Francezii au înţeles că guvernul maghiar 

încerca să „soluţioneze” problematica naţionalităţilor prin concesiile făcute la un înalt nivel 

diplomatic, în cadrul celei mai celebre alianţe din istorie. Situaţia internaţională era diferit 

interpretată şi de Imperiul Britanic, aflat în plină expansiune prin politica „noului imperialism”. Nu 

este de neglijat profeţia împlinită a unuia din cei mai importanţi prim miniştri britanici, William E. 

Gladstone – cunoscut ca „Grand Old Man („Marele Bătrân”). Acesta a afirmat că tratatul încheiat 

de Austro-Ungaria cu Regele României Carol I, «are numai un caracter oficial, iar poporul, la 

timpul său, nu-l va ratifica». Astăzi ştim că deşi „Tripla Alianţă” a fost reînnoită (în 1907 şi 1912), 

Italia şi România nu au intrat în primul război mondial de partea Austro-Ungariei şi Germaniei, ci 

susţinând Antanta. 

Ce noi nu ştim, astăzi, este: cât de greu i-a fost regelui Carol I să aleagă opţiunea 

sentimentală a alianţei cu ţara sa de origine (Germania) şi opţiunea pragmatică cu statul bicefal 

(Austro-Ungaria)?  
 

(va urma) 

Marius HALMAGHI 
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